Урок русской литературы. 6 класс.
Тема урока: Изображение русского барства. Дубровский-старший и Троекуров в романе А.С.Пушкина «Дубровский».

Цели урока: 

1. Анализируя роман А.С.Пушкина, проследить, как изображено русское барство, сравнить главных героев, Троекурова и Дубровского-старшего, как представителей этого сословия.

2. Совершенствовать навыки работы учащихся с текстом художественного произведения.

3. Повторить литературные понятия.

4. Вызвать интерес к нравственным проблемам жизни.

Ход урока:

I. Анализ домашней работы. Учащимся было задано приготовить иллюстрации по прочитанным главам романа А.С.Пушкина. Демонстрация рисунков.
II. Работа по  произведению.

1. Что такое антитеза? Знание этого теоретического термина пригодится на уроке.

2. Задача нашего урока  проследить, где и какие противопоставления в романе «Дубровский» показаны.

	Вопросы учителя
	Ответы учащихся

	Куда переносит нас роман А.С.Пушкина «Дубровский»? Где происходят описываемые события?
	В русские усадьбы.

	Какие два поместья изображены в романе?
	Кистеневка и Покровское

	Кто является владельцем этих имений?
	Андрей Гаврилович Дубровский и Кирилла Петрович Троекуров

	Что известно об имении Дубровского?

а)сколько в нем душ? Как понимаете выражение «владел 70 душами»?
б)у кого оно куплено?

в)Как автор описывает дом и двор А.Г.Дубровского?(вспомните сцену приезда Владимира)
	

	Что известно об имении Троекурова? Найдите и зачитайте описание дома в Покровском.
Что является гордостью Троекурова?
	Псарня (зачитывают описание)

	Кто же такие Троекуров и Дубровский? Поговорим о них.
Автор сам определяет социальный статус Троекурова. Как?
	Старинный русский барин.

	Нам известно, что Трекуров служил. До какого чина он дослужился?
	Он генерал-аншеф (высший генеральский чин)

	Что давало Троекурову большой вес в соседних губерниях?
	Его богатство, знатный род, связи.

	Как относились к нему помещики-соседи, губернские чиновники? Как к ним относился Торекуров? Чем можно объяснить грубость и своенравие Троекурова?
	Есть одно слово – вседозволенность.

	Каким Кирилла Петрович был в «домашнем быту»? Его образ жизни?
	1. Его дом всегда полон гостей.

2. Он любит шумно повеселиться, много поесть.

	Чем занимался Троекуров?
	1. Выдумывал проказы.

2. Ездил на охоту.

3. Объезжал свои владения.



	Подведем небольшой итог. Троекуров выказывал все пороки человека необразованного.

	Перейдем к образу Дубровского. Что известно о его характере?
	Он был беден, но независим. Нетерпелив и решителен.

	Какой случай об этом говорит?
	1.Троекуров предлагал Дубровскому покровительство, но он отказался.

2.Он один мог высказывать свое мнение.

	Гордостью Троекурова является псарня. А есть ли такая у Дубровского?
	Нет, его состояние позволяло держать только 2 гончих и одну свору борзых.

	Подведем небольшой итог. Несмотря на бедность, Дубровский не теряет человеческого достоинства.

	Почему же такие разные Дубровский и Троекуров стали друзьями?
Как вы можете объяснит выражение «они сходствовали отчасти и в характерах, и в наклонностях»?
	- они были товарищами по службе;
- рождены в одном сословии;

- одинаково воспитаны;

- их судьбы одинаковы.



	В чем выражалась дружба героев?
	Они приезжали друг к другу, вместе охотились.

	Что же за «нечаянный случай» вдруг произошел?
	Эпизод на псарне.

	Как вы думаете, почему Дубровский сказал, что собакам живется лучше, чем людям? Каким он показан?
	Справедливым

	Какой случай подлил масло в огонь?
	Покровский мужики валили деревья в роще Дубровского.

	Почему бывшие друзья не могут примириться?
	Сошлись два характера, никто не хочет уступать.

	Как ведет себя Дубровский, получив запрос заседателя?
	Он спокоен, т.к. уверен в своей правоте.

	Один «нечаянный случай» поссорил друзей, а другой, тоже «нечаянный случай», привел затем к самой настоящей беде. Что это за случай? Кого случайно увидел в окно Троекуров?
	Троекуров увидел заседателя Шабашкина и задумал отобрать имение у Дубровского

	Как чиновники уездного суда ведут себя по отношению к героям?
Как встретили героев?

Кто подносит бумагу для подписи?
	Одному поднесли кресло, все вскочили со своих мест, выбежали встретить, а другого будто не заметили, даже не предложили сесть.

Одному заседатель, а другому секретарь.

	Говорят ли уже эти детали, почему суд вынес решение в пользу Троекурова?
	

	Как решение суда повлияло на Дубровского?
	

	Почему внезапное «сумасшествие» Дубровского отравило торжество Троекурова? Рад он решению суда?
	

	Почему примирение бывших друзей не состоялось?
	


III. Подведем итоги. Изображая русское барство в романе «Дубровский» А.С.Пушкин использует прием антитезы, он противопоставляет Дубровского-старшего и Троекурова, Дубровского и других соседей-помещиков. Троекуров является представителем «дикого барства», но все же и он наднлен положительными чертами (об этом говорит его порыв). Ему противопоставлен независимый и благородный Дубровский, верящий в справедливость.
IV. Домашнее задание. Подготовить пересказ от лица А.Г.Дубровского «В уездном суде».

